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Shodnost tsecek
!Text je potieba doplnit obrazky!

Shodnost tsecek je vztah mezi useckami, ktery je geometrii zaveden pomoci axiomii
shodnosti. Je to relace reflexivni, symetricka a tranzitivni na mnoziné vSech tsecek

v prostoru, tedy ekvivalence, ktera rozklada mnozinu vSech usecek na tifidy navzajem
shodnych usecek. (viz Texty k zadkladim elementarni geometrie). Shodnost tisecek se pak dale
vyuziva k zavedeni dalSich pojmi (napf. stied usecky, osa usecky), vlastnosti utvart (napf.
shodnost trojuhelnik, Ghl), nékterych konstrukei (napt. grafické porovnavani usecek,
graficky soucet usecek, graficky rozdil usecek). Pomoci shodnosti usecek se také definuje
pojem shodného zobrazeni.

Zopakujte si:

(1) Zobrazeni, které kazdému bodu X roviny (prostoru) pfifazuje bod X téze roviny
(prostoru) se nazyva shodné zobrazeni, pravé kdyz pro libovolné dva body X, Y této roviny
(prostoru) plati: XY = X'Y".

Ptipomerite si vlastnosti shodného zobrazeni.

Pomoci shodného zobrazeni se pak zavadi shodnost geometrickych utvari:
(2) Dva utvary U, U, se nazyvaji shodné, pravé kdyz existuje shodné zobrazeni, v némz
obrazem tutvaru U, je utvar U,.

Definici (2) de facto pouzivame ve Skolské matematice, kdyz fikame, Ze ,,.Dva ttvary jsou
shodné, praveé kdyz je mlizeme premistit tak, aby se kryly.*

V praxi to znamena, ze sledované ttvary skute¢né premistujeme (napt. vystiizené z papiru)
nebo vyuzivame prasvitky, prouzku papiru a pozdé&ji kruzitka, kdyz zkoumdme shodnost
utvarti pomoci jejich prvkil (napf. shodnost trojuhelniki pomoci véty sss) apod.

Porovnavani tsecek

Ucivo lze motivovat ¢innostmi, které déti Casto provadéji, jako je porovnavani laték, prutt,
porovnavani déti podle vysky (bez méteni, napt. v telesné vychove). Napt. dvé latky se

k sobé ptilozi tak, Ze je jeden honec vyrovnan, a sleduji se druhé konce laték.

Ke grafickému porovnani use¢ek vyuZivame pieneseni jedné z secek na polopiimku
vytvofenou z druhé Gsecky.
Pt. Porovnejte usecky AB, CD

Postup:
Sestrojime tisecku CE na poloptimce CD tak, ze usecky CE a AB jsou shodné, CE = AB.
(Bod E sestrojime pomoci prouzku papiru nebo pomoci kruzitka.)
Podle polohy bodu E porovname tsecky AB, CD:
a) lezi-li E mezi body C, D, je Giset¢ka AB menS$i nez tisecka CD, AB <CD
b) lezi-li D mezi body C, E, je tsecka AB vétsi nez usecka CD, AB > CD,
c) je-li E=D, jsouusecky AB a CD shodné, AB = CD.
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Usecky miizeme také porovnavat pomoci jejich velikosti, tzn. méfenim (porovnavame zde
¢islal), coz je v praxi velmi Casté. Musime vSak davat pozor na spravné vyjadieni a spravny
Zapis:
Muze nastat pravé jedna ze tfi moznosti:
a) |AB| < |CDI, fikame délka (velikost) Gisecky AB je mensi nez délka (velikost)
usecky CD; tusecka AB je kratsi nez tsecka CD
b) |AB| > |CDl, #kame délka (velikost) useky AB je vétsi nez délka (velikost) tsecky
CD; usecka AB je delSi nez usecka CD
¢) |ABl=[cDl, usecky AB, CD maji stejnou délku (velikost).

Poznamka: Grafické porovnadvame takové usecky, u nichZ neni na prvni pohled ziejmé, ktera
je vetsi. Jinak zak nevidi smysl popsané konstrukce. Vhodné mizeme vyuzivat riznych
optickych klam.

Graficky soucet usecek

Ke konstrukci grafického souctu usecek vyuzivame opét prenasSeni tisecek k vhodné
poloptimce.

Grafickym souctem usecek AB a CD je tiseCka KM, kterd je sjednocenim tisecek KL a LM,
kde L je jediny spole¢ny bod tsecek KL, LM a KL = AB a LM =CD.

Graficky soucet tisecek budeme dale vyuzivat k ur¢ovani obvodu trojuhelniku, piip. dalsich
mnohothelniki.

Graficky rozdil usecek

Odcitani tsecek je inverzni operace vzhledem ke s¢itani isecek. Tzn. Je-li iseCka AB
grafickym souctem usecek CD a EF, tj. AB = CD + EF, pak usecka EF je grafickym rozdilem
usecek AB a CD, piseme EF = AB — CD (a také CD = AB — EF).

Stred asecky

Stied tisecky AB je bod S usecky AB, pro ktery plati AS = BS.

Z4ci zjistuji stied Gse¢ky nejprve pomoci prouzku papiru, na ktery si prenesou Gisecku AB.
Prouzek piehnou tak, aby se krajni body kryly. Pfehybem je vyznacen stfed usecky na
prouzku papiru. Ten pfenesou zpét na isecku AB.

Stied usecky mizeme déle ur¢ovat odhadem pomoci kruzitka: Sestrojime oblouky dvou
shodnych kruZznic se stfedy v krajnich bodech tsecky AB a polomérem piiblizné€ poloviny
usecky AB. Stfed usecky pak snadno odhadneme jako sted Gisecky, jejiz krajni body jsou
pruseciky obou obloukt s iseCkou AB.

Poznamka:
Stied tsecky se bézné konstruuje pomoci osy usecky. Tento postup se vSak opird o vlastnost
osy usecky jako mnoziny bodi s danou vlastnosti, se kterou se zaci seznamuji az na 2. stupni.
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Osa usecky

Osa usecky AB se na 1. stupni zavadi jako ptimka o, kterd prochazi sttedem usecky AB a je

k usecce AB je kolma.

Osu usecky (resp. ¢ast osy usecky) miizeme modelovat pomoci papiru. Vyzna¢ime na papiru

usecku AB, ptilozime krajni body A, B k sob¢ a papir pfehneme. Pfehybem je vyznacena ¢ést
osy usecky AB.

Ukoly:
Jaké vlastnosti ma relace shodnost ise¢ek? Jakym zplisobem se s nimi seznamuji Zaci?
Jak byste motivovali u¢ivo o grafickém souctu a rozdilu tsecek?



